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2 Matematika

NA OBISKU PRI BARBARI

V nedeljo smo bili na druzinskem obisku pri prijateljih. Prav gotovo
vas zanima, kaj smo dobrega pojedli in popili, pa vas bom razocaral.
PetoSolka Barbara in njen oée sta mi pokazala zanimivo matemati¢no
nalogo. Pravzaprav je nalogo iz Sole prinesla Barbarina sestra Alenka, ki
je ze gimnazijka, ampak Barbara se kljub temu ves ¢as ni ganila od mize.
Takole je pisalo:

15732(g) = z[) -

Drugaée povedano: Stevilo, dano v osmiskem stevilskem sistemu, zapisi v
Sestiskem stevilskem sistemu. Seveda smo nalogo znali resiti, zanimalo pa
nas je, ¢e je res potrebno osmisko stevilko pretvoriti najprej v desetisko
in to potem v Sestisko, ali pa gre morda hitreje.

Odgovor je seveda pritrdilen, saj vemo, da desetiski stevilski sistemn ni
ni¢ bolj ‘naraven’ od ostalih. Res je, da imamo deset prstov na rokah. Prav
toliko so jih imeli tudi Babilonci, pa so vseeno uporabljali Sestdesetiski
sistem. Osnova 60 se je do danes ohranila pri merjenju ¢asa, povsod
drugje je prevladal desetiski stevilski sistem. (O zgodovini matematike,
tudi o zacetkih Stevilskih sistemov, si lahko preberete veé¢ v knjigi Ma-
tematika skozi kulture in epohe Vladimirja Devideja iz knjiznice Sigma.)
Poleg dandanes prevladujocega desetiskega sistema v racunalnistvu veliko
uporabljajo tudi dvojiski (ali binarni) in njegova ‘bratranca’, osmiski in
sestnajstiski stevilski sistem.

Torej smo se lotili dela. Osmiska stevilka apar_ ...aza,ay je zapis
stevila

ap8* + ap_ 185" + -+ a28” + @18 + aq.
Torej je treba stevila, ki nastopajo v gornjem izrazu, najprej zapisati v
Sestiskem zapisu, potem pa jih zmnoziti in sesteti (pozor!) ‘po Sestisko’.
To pomeni, da je treba racunati v SestiSkem Stevilskem sistemu.
Poskusimo z gornjo nalogo.
Najprej si pripravimo zapise potenc osnove 8:
8 = 12
8% = 64[y) = 144g)
8% = 51219 = 2212
8% = 409610) = 30544(g)



Matematika 3

Zdaj pa zapisimo v SestiSkem zapisu se Stevke ap, ai,...,as: ap =
= 2[s) = 2(e), a1 = 3(s] = 3[e), a2 = T[s) = 1ll[g}, a3 = S(8) = g}, a4 =
= l[g] = lg) in jih po Sestisko pomnozimo z ustreznimi potencami osnove
8.

a0 = 2g)
a8 = 3(6)12[6) = 40[4)
To gre po Sestisko takole: 3 krat 2 je 6(10) = 10, zapisemo 0, 1 dalje;
3 krat 1 je 3 in 1 je 4 (tako v desetiskem kot Sestiskem sistemu).

as8% = 11(6)144(6) = 2024(¢)
a38> = 5(5)2212(5) = 15504q)
a48* = 1(5)30544(5) = 30544()
Po 3estisko sestejmo!
2[6] + 40[5] —+ '2[]'24[5] + 15504[5] + 30544[6] = 53002[5]

Za kontrolo lahko naredimo racun po starem: ZapiSemo 15732(g =
= T130[10) in delimo: 7130 : 6 = 1188 z ostankom 2, 1188 : 6 = 198
z ostankom 0, 198 : 6 = 33 z ostankom 0, 33 : 6 = 5 z ostankom 3.
Lahko recemo se 5 : 6 = 0 z ostankom 5, zberemo ostanke in sklenemo:
7130 = 53002(6).

Osnovi 8 in 6 nista ni¢ posebnega. Prav tak postopek kot prej lahko
naredimo za poljuben par stevilskih sistemov, recimo z osnovama p in
q. Naloga je sedaj splosnejsa: Dano imamo Stevilo, zapisano v p-iskem
stevilskem sistemu s stevkami ag ...ayaq, zelimo ga zapisati v ¢-i8kem
stevilskem sistemu. Naredili bomo takole:

Zapisemo p°, p', p?, ..., p* v g-iskem sistemu.

Zapisemo ag,...,ay,ag, v ¢g-iskem sistemu.

Zmnozimo ayp, asp?, ..., arp* v g-iskem sistemu.
Sestejemo ag + ayp + asp® + - - - + axp* v g-iskem sistemu.

BN

Za konec e dve opombi.

Ce kak par osnov uporabljamo veékrat, je bolje zapise potenc prera-
¢unati vnaprej in jih hraniti v tabeli. Potem delo pri totki 1 naredimo
samo prvic.

Za nekatere pare osnov p in q je ratun Se precej preprostejsi., Vzemimo
na primer p = 4, ¢ = 2. Vsaka stevka v §tiriskem zapisu da dve Stevki v
dvojiskem zapisu.



4 Matematika — Naloge

01 \19{ 00 11 ot

Primer: 31203(4; = _11
Ce pa vzamemo p = 2 in ¢ = 4, po dve stevki dvojiskega zapisa
doloéita stevko v stiriskem zapisu.

Primer: 111011001 = 1AL 0L 10 0L = 13121y
e " b 7 2

Verjetno ste Ze uganili, da tako preprosta zveza velja, kadar je p
potenca ¢ ali ko je ¢ potenca p. Za bistre glave, ki jih *—iski stevilski
sistemi Se niso povsem utrudili, pa se naloga: Poiscite bliznjico za prepis
iz p-iskega Stevilskega sistema v g-iski stevilski sistemn, ¢e sta p in ¢ potenci
z isto osnovo, na primer p = in q = 19 !

Janez Zerovnik

PRI NASTAJANJU PRESEKA POMAGAJO S
PROGRAMSKO OPREMO PODJETIJA:
MARAND, MARMIS IN SKUPINA ATLANTIS






